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УДК 94 (437. 1/2)                                                                               

         Ворон Олена  
                                                                                           

СОКОЛЬСЬКИЙ РУХ У ПЕРІОД ІСНУВАННЯ ЧЕХОСЛОВАЦЬКОЇ РЕСПУБЛІКИ 

  У контексті формування та зміцнення чехословацької державності періоду першої республіки 

відбуваються зміни в сокольському русі, посилюється його значимість. Аналіз сутності, специфіки та 

форм вираження організованого сокольського руху дає можливість з’ясувати його напрямки та 

інтенсивність, на основі чого можна визначити ступінь активності руху та його роль у 

чехословацькому суспільстві, чим і обумовлюється актуальність обраної теми. 

 Питанню вивчення суспільно-політичних ініціатив чехословацької фізкультурної організації 

„Сокіл” окресленого періоду присвячені деякі праці сучасних чеських та словацьких учених-істориків. 

Серед їхнього масиву на особливу увагу заслуговують роботи М. Урбанека [ 25 ], З. Козакової [ 8 ], З. 

Дворжакової [ 2 ], Й. Новотнього [ 13 ], М. Ваіца [ 26 ] та інших, у яких подано певні орієнтири для 

дослідження поставлених завдань пропонованої статті. 

 Важливими для вивчення означеної проблеми є також публікації, уміщені в періодичних 

виданнях як сучасного періоду, так і періоду функціонування І Чехословацької республіки, у яких 

окреслені окремі аспекти визначеної проблеми. Зокрема, вивченням питання рівноправності жінок у 

сокольських організаціях займалася Й. Гелліхова [ 3 ], початки сокольського руху досліджували С. 

Сазавська та Й. Пирхал [ 17-24 ], висвітленням питань організації військової підготовки займався О. 

Мед [ 11 ], ретроспективним поданням діяльності „Сокола” відзначився Й. Клусачек [ 7 ]. Дослідженню 

діяльності „Сокола” в контексті його взаємин з іншими чехословацькими організаціями ( зокрема 

військовими ) присвячена праця Й. Мікулка [ 12 ]. 

 Відтак загалом необхідно відзначити досить високий ступінь вивчення зазначеної проблеми, 

однак переважно чеськими істориками. У сучасній українській історіографії відсутні глибокі розвідки з 

питання суспільно-політичної діяльності „Сокола”. Тому завдання статті полягає в аналізі впливу 

сокольських організацій на розбудову чехословацької державності, висвітленні динаміки, змісту, форм 

і ролі сокольського руху в чехословацькому суспільстві досліджуваного періоду.   

 Найдавніші традиції серед чеських фізкультурних організацій мав, безумовно, „Сокіл”, створений у 

лютому 1862 року, котрий до І Чехословацької республіки увійшов уже могутньою організацією. Було 

очевидним, що саме члени „Сокола” відчували сильну підтримку чеської, чи то чехословацької, 

народної революції, а тому з ентузіазмом долучилися до перевороту 28 жовтня як його найвірніша 

військова складова, відігравши визначну роль. Своє продовження організація знайшла навесні 1919 

року, коли внаслідок угоди із соціал-демократичними Робітничими фізкультурними товариствами 

спільно організувала найбільшу фізкультурну організацію – добровільний загін „Полк захисників 

свободи”, орієнтований на захист Словаччини від наступу угорської Червоної армії. 

Удаючись до ретроспективного перегляду історії вказаної організації, варто зазначити, що 

чеський „Сокіл” після перевороту 1918 року був перейменований на Чехословацьку сокольську 

організацію, кількість членів якої тоді різко зросла. Так, уже в 1913 році вона мала 194 322 члени, з 

яких 106 158 – чоловіки. На кінець 1923 року ця кількість зросла до 603 903, що дозволило „Соколу” 

зробити заяву про те, що до його складу належить кожен чотирнадцятий громадянин республіки. 

Однак зі спадом національного піднесення зменшувалася, відповідно, і кількість його членів, про що 

свідчать статистичні дані 1926 року, які фіксували лише 546 408 членів [ 5, с. 533 ]. 

 „Сокіл” був організацією, формально відкритою для усіх національностей, що проживали в І 

ЧСР, однак фактично виступав виключно чеським, чи-то чехословацьким, утворенням. Проте не є 

перебільшенням твердження, що в Чеських землях „Сокіл” охоплював лише 10% власне чехів, 

організованих у своїх лавах. 

 Варто відзначити, що найвища кількість членства цієї відомої чехословацької організації 

спостерігалася в 1929 році, сягаючи 629 126 членів. Для „Сокола”, який належав до вільнодумних 

організацій, характерним було введення уже з 1910 року, на основі постанови загальносокольського 

з’їзду, рівноправності у своїх організаціях жінок і членства дівчат-підлітків та учениць. Тим не менше, 

кількіснішим завжди лишалося чоловіче членство ( наприклад, у 1929 році в організації було 

асоційовано 252 687 чоловіків та 38 863 юнаки ) [ 5, с. 534 ]. Більшість членів „Сокола” завжди 

зосереджувалося в Чехії, оскільки в Моравії на той час міцнішу позицію займав його конкурент – 

католицьки орієнтований „Орел”.  

Щодо Словаччини та Підкарпатської Русі, то там у 20-х роках ХХ століття були створені лише 

перші сокольські організації, до складу яких входили переважно чехи, котрі, однак, із загальної 

кількості членства презентували лише невелику частину – 2-3%, що складало приблизно 16 000.  
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 Базову основу „Сокола” творили його земські організації, котрих у 1920 році налічувалося 3 130. 

Земські сокольські організації, час створення більшості яких припав на 60-70-ті роки ХІХ століття, 

існували практично в усіх великих населених пунктах Чехії, Моравії та Сілезії [ 5, с. 534 ].  

Однією з таких організацій була Польнська сокольська організація, створена 1868 року під 

впливом першої фізкультурної організації „Сокіл празький”. Уже на 1868 рік у Польно було створено 

60 таких організацій, членство яких наближалося до п’яти тисяч. На початку діяльності сокольської 

організації переважало прагнення зосередитись виключно на фізичній культурі, однак у другій 

половині 60-х років ХІХ століття, коли в „Соколі” зріс вплив младочехів, на передній план виступає 

політичний характер організації [ 17, с. 22 ]. Ідею створення польнського „Сокола”  втілював у життя 

Густав Фелтл, за ініціативи якого і було утворено 1866 року у Польно „Тимчасовий комітет зі 

створення фізкультурної організації „Сокіл””. 

 Створення польнського „Сокола” відбулося навесні 1868 року в будинку „У слов’ян”. Тоді був 

обговорений і статут спілки, який 16 серпня 1869 року отримав схвалення, на основі чого спілка могла 

продовжити своє юридичне існування та діяльність [ 4, 27 ]. 

Сокольський рух викликав великий інтерес у населення м. Польно, про що свідчив значний ріст 

його прихильників. Так, у 1869 році польнський „Сокіл” мав 86 членів [ 10, с. 30 ]. Доречно зазначити, 

що низка патріотично мислячих громадян демонструвала швидше належність до народного руху, аніж 

хороші спортивні здібності. Однак загальний занепад економічного, політичного, спілкового та 

публічного життя Чехії на початку 70-х років ХІХ століття поширився і на сокольський рух. Багато 

сокольських організацій у цей час розпалося або трансформувалося в пожежні спілки. Загальна 

кількість організацій Чехії впала в 1875 році до 70 [ 1, с. 6-7 ].  

Покращення в розвитку сокольського руху настало лише у 1881 році, що засвідчило проведення 

уже наступного року в Празі І загальносокольського з’їзду [ 8, с. 23 ], успіх якого пробудив другий 

підйом сокольського руху. Результатом успіху було збільшення наприкінці 1882 року кількості 

місцевих організацій до 120-и. У 80-90-х роках ХІХ століття у Чехії та Моравії виникали перші 

сокольські жупні союзи, унаслідок чого вся організація отримала певніше становище. Рух посилив 

можливість виникнення Чеської сокольської організації у 1889 році, яку потім перейняла Моравсько-

сілезька сокольська організація в 1892 році [ 8, с. 27 ].  

 У 90-х роках ХІХ століття про відновлення діяльності сокольської організації в Польно йшлося уже 

як серед членів зниклої організації, так і в колі младочеських політиків, репрезентованих передусім В. 

Пойманном та Ї. Воленцем. У цей час більш виразною стала діяльність сокольських організацій у 

сусідніх містах, у Великих Межиріччях, Пршибиславі, Німецькому Броді [ 25, с. 16 ].   

 Відновлення Фізкультурної організації Сокіл-Польно відбулося 15 липня 1893 року на загальному 

зібранні соколів, де головою був обраний Вацлав Пойманн, а його заступником – Карл Лосеніцкий. На 

момент відновлення своєї діяльності, у 1893 році, організація мала 98 членів, а до 1896 року її членство 

зросло до 144. Однак у 1897 році ФО Сокіл-Польно мала 126 членів, 1898 року – лише 116, 1899 року – 

103, а в 1900 році їх кількість зменшилася до 94 членів, що в чотири рази менше за вказану вихідну 

кількість 1893 року [ 25, с. 22 ].   

 Діяльність „Сокола” відповідала передусім національним інтересам, частина його членів належала 

до керівництва місцевої младочеської партії, хоча сам сокольський рух заперечував свою політичну 

активність Сокольська молодь працювала в організації з 1894 року, а серйозне залучення жінок до 

діяльності „Сокола” передбачалося у 1901 році, коли 12 листопада 1901 року комітет організації своїм 

циркуляром ухвалив рішення запросити жінок до своєї організації. Прихильником і водночас борцем за 

створення жіночого відділу в польнській організації був А. Ферра. Однак підготовка зі створення 

жіночого відділу проходила у 1902-1904 роках досить повільно. Управлінський комітет не мав 

великого прагнення зробити діяльність жінок у „Соколі” реальністю. Зрушення в цьому напрямку 

відбулися лише 7 травня 1904 року, коли керівництво спілки формально прийняло 16 заяв жінок на 

членство в сокольській організації [ 3, с. 45 ]. 

 З 1900 по 1903 рік прослідковується падіння членської основи „Сокола”. Так, у 1900 році організація 

мала 94 члени, 1901 року – 89, 1902 року – 86, і тільки у 1903 році кількість сокольського членства 

змогла зрівнятися з показником 1900 року. Різке збільшення членства настало у 1904 році, коли в 

організації був створений жіночий відділ, із 59 членів – тоді кількість членів організації зросла до 159. 

У 1905-1911 роках членська основа трималася на тому ж рівні, тобто мала приблизно 125 членів. 

Значне збільшення членства було зафіксоване у 1912 році, коли нараховувалося 183 члени. 1913 року в 

організації асоціювався 171 член, власне як і напередодні Першої світової війни, у 1914 році ( загалом 

177 членів ) [ 25, с. 29 ]. 

 Протягом 1915 року діяльність сокольської організації проходила з багатьма обмеженнями. З огляду 

на воєнну ситуацію в організації переважали жінки, молодь та учнівство. Упродовж вказаного року не 
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було організовано жодної спортивної чи культурницької акції. Спілкове життя як у Польно, так і в 

інших містах, поступово паралізувалося. Сокольський рух у період війни дуже постраждав від 

австрійських інституцій, багато діячів руху, які були звинувачені зазвичай у зраді батьківщини чи 

антидержавній діяльності, піддавалися гонінням, а керівництво Чехословацької сокольської організації 

і сокольських жуп працювали під поліцейським наглядом. 

 Заново сокольська діяльність почала розвиватися в нововиниклих чехословацьких легіонах, 

закордонних військах, які значною мірою сприяли створенню Чехословацької республіки. Із 

наближенням кінця війни, у 1918 році, активність сокольських організацій зросла, а як наслідок – і 

готовність до відновлення Чехословацької сокольської організації. Зокрема, польнський „Сокіл” свою 

діяльність відновив у 1918 році [ 25, с. 32 ]. 

 Під час державного перевороту 28 жовтня 1918 року „Сокіл” м. Польно цілковито залучився до 

суспільних подій. Зокрема, 2 листопада 1918 року керівник організації Й. Чінчера був уповноважений 

створити, передусім із членів польнського „Сокола”, Народні патрулі, які мали брати участь у нагляді 

за дотриманням спокою та порядку в місті.    

 Із огляду на розвиток політичної та воєнної ситуації в Словаччині, якій загрожували угорські 

війська, що хотіли роздроблення молодої республіки, Чехословацька сокольська організація провела в 

усіх своїх організаціях перепис чоловіків-соколів від 20 до 50 років, що були військовозобов’язаними, а 

4 червня 1919 року Й. Чінчера, В. Сазавскій та К. Лінгарт написали палкий заклик „На Словаччину!”, 

розміщений у виданні „Polenskо” № 8 від 6 червня 1919 року. У зазначеному номері газети Й. Чінчера 

закликав членів своєї організації до того, щоб „ кожен справжній сокіл, навіть жертвуючи життям, 

виконав свій обов’язок перед республікою. Хто так не чинить, не належить до нас, не гідний носити 

значок та йти під нашим прапором” [ 25, с. 37 ].  

 До інших подій, які вплинули на життя міста та діяльність „Сокола”, належали вибори до міських 

рад 15-16 липня 1919 року, у яких перемогу здобула коаліція аграрної партії та партії підприємців. 

Міським головою ( старостою ) став аграрій Ф. Салашек, котрого згодом замінив народний демократ і 

одночасно староста „Сокола” Ф. Покорний. Таким чином, Сокольське об’єднання мало свого 

безпосереднього представника в ратуші, що, зрозуміло, передбачало підтримку організації з боку міста. 

Інтенсивну діяльність у цей період розвивали жіночі відділи „Сокола”, зокрема ті, що були під 

керівництвом А. Ріхлої.   

  Розквіт сокольського руху припав на 1918-1925 роки, що засвідчує і кількісний показник членства 

сокольських організацій. Так, на 1918 рік польнський „Сокіл” асоціював 124 члени, у 1919 році – 227. 

Динамічний ріст членства спостерігався 1920 року, у час, коли відбулося повне відновлення діяльності 

Сокольської організації. Тоді вона нараховувала 246 членів, асоційованих у Польно, та 80 – у 

ніжковській філії. У 1922 році кількість соколів сягала 241, а у 1923 році – 234. 1924 року організація 

асоціювала 253 члени, що було найвищим показником за 1918-1925 роки ( у 1925 році „Сокіл” мав 

лише 243 члени ) [ 25, с. 45 ]. Розквіт організації продовжувався і в 1926-1935 роках, у час, коли її 

очолювали такі досвідчені сокольські старости, як Й. Дворжак ( 1926 р. ), К. Воллманн ( 1927-1929 рр ), 

Ф. Покорний ( 1929-1934 рр. ) та В. Тіновскій ( 1934-1935 рр. ).  

1930-ті роки ХХ століття, особливо у своїй початковій фазі, позначилися економічною кризою, 

яка відбилася і на діяльності „Сокола”. Так, 11 вересня 1931 року на зібранні управлінського комітету 

був створений соціальний відділ у складі В. Мелоуна, Е. Реріхової, Ф. Покорного, Е. Мюллерової та К. 

Дубка, який допомагав управлінському комітету організовувати різні фінансові збори для зубожілих 

унаслідок економічної кризи людей, передусім соколів [ 24, с. 12 ] .     

З 1934 року в „Соколі” розпочав роботу комітет військової підготовки, трансформований 1935 

року у військовий відділ, метою якого було підняття рівня військової підготовки своїх членів. 

Особлива увага до такого виду діяльності була зумовлена складною міжнародною ситуацією, яка не 

виключала можливості воєнного конфлікту. Співпрацювала організація і з армією ЧСЧК. 

Чисельність „Сокола” ( без урахування підлітків та учнів ) у 1926-1935 роках була цілком 

помірною, без виразних змін. У 1926 році організація мала 254 члени. Упродовж 1927-1929 років 

відбувся помірний спад членської основи. Так, 1927 року було зафіксовано 235 членів, 1928 – лише 

226. Кількісні показники 1929 року впали до 208 осіб. З 1930 року настав поворот – членська основа 

знову почала повільно зростати. Так, у 1930 році „Сокіл” мав 213 членів, 1931 року уже 227, у 1932 

році – 226 членів, 1933 року кількість була такою ж. 1934 року було зафіксовано 232 члени, а на кінець 

1935 року членство зросло до 237 осіб [ 25, с. 50-51 ].   

Світова економічна криза 1929-1933 років, що досить потужно охопила Чехословацьку 

республіку, сприяла виникненню політичної кризи в країні. Наслідком різкого падіння життєвого рівня, 

економічної та соціальної нестабільності, голоду та нестатків була і політична радикалізація. 

Захоплення влади А. Гітлером 30 січня 1933 року в Німеччині вплинуло на міжнародну ситуацію. 
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Нацисти уже не приховували свого наміру зруйнувати версальську систему, складовою якої була 

Чехословаччина. Для Чехословаччини у цей час виникла серйозна загроза цілісності держави, оскільки 

її найбільший та найнебезпечніший сусід Німеччина трансформувалася у тоталітарну державу, а її 

диктатор у своїй програмній книзі „Mein Kampf” виклав план об’єднання усіх німців ( відповідно і тих, 

що проживали у прикордонних областях Чехословаччини ) в одну імперію. За прикладом Німеччини, 

національні фашистські рухи росли по всій Європі. Фронтальний наступ гітлерівців у Німеччині вів до 

активізації в Чехословаччині сил гакенкраузлерів ( Німецької націонал-соціалістичної робітничої партії 

), а згодом і генлейнівців, Гайдових фашистів та подібних до них рухів. Така ситуація, що поступово 

загрожувала перерости і, зрештою, переросла у воєнний конфлікт, потребувала підвищення вимог 

щодо готовності чехословацької армії та військової підготовки населення.  

Відреагував на виниклу ситуацію і „Сокіл”. Протягом 1933-1938 років його управлінський 

комітет та інструкторські групи великий акцент робили на військовій підготовці своїх членів, 

організованій ЧССО ( Чехословацькою сокольською організацією ), що проходила у тісній співпраці з 

Чехословацькою армією. Реакцією на міжнародну політичну ситуацію, яка з кожним днем 

погіршувалася, стало створення 1934 року у Польно Комітету захисту населення, ініційованого 

польнською філією Чехословацької легіонерської організації, при якій комітет і був створений. Уже 5 

березня 1934 року легіонери закликали управлінський комітет ФО Сокіл-Польно до співпраці зі 

створеним комітетом: „ При Чехословацькій легіонерській організації у Польно створився Комітет 

захисту населення на випадок воєнної небезпеки. Небезпека є чималою, але добре організований захист 

гарантує найменші втрати як людських життів, так і майна, у чому й полягає попереднє завдання цієї 

спілки. Хочемо, щоб захист був вибудуваний у нашому місті на найширшій основі, через що просимо 

вас, аби ви вирішили, чи хочете з нами співпрацювати на користь збереження життя і майна свого та 

чужого [ 25, с. 52 ]”. Соколи у своїй відповіді, датованій 5 квітня 1934 роком, висловили погодження 

співпрацювати з новоутвореним Комітетом. Проте 1934 року соколи створили власний комітет 

військової підготовки, який мав наглядати за рівнем та організацією військової підготовки, а в 1935 

році з цією ж метою при Польнській сокольській організації був створений військовий відділ на чолі з 

В. Неубауером.  

Особливо ускладнювала життя чехів у 30-х роках активізація німецького населення в 

чехословацьких прикордонних областях, зокрема членів та прихильників Судето-німецької партії, 

керованої К. Генлейном. У 1935 році генлейнівці організували перед виборами, а також після них низку 

акцій, на яких декларувалися вимоги німецької меншини, що загрожували цілісності ЧСР. Такі акції 

влаштовувалися й німцями, котрі проживали у Їглаві та її околицях ( на так званому німецькому 

мовному острові ). Так, 2 червня 1935 року в національно змішаному Штоцку, недалеко від Польно 

відбулися німецькі паради, на яких генлейнівці демонстрували свою силу. У відповідь на ці акції 

Народна пошумавська організація 21 липня 1935 року влаштувала в Штоцкц могутню чеську народну 

демонстрацію під гаслом: „Чеське Штоцко – вірний страж народу”. Дійство проходило під 

протекторатом столиці-Праги. У секретному циркулярі, який був відісланий чеським спілкам, діючим в 

околицях, разом із запрошенням до участі в демонстрації було зазначено: „ Останні події в 

онімеченому Штоцку дали зрозуміти усім чехам, що потрібно усвідомити важливість доби і 

вишикуватися в єдину шеренгу проти генлейнівців, які ставлять під загрозу цілісність нашої дорогої 

республіки. Таким прагненням генлейнівців у Штоцку потрібно дати відсіч і довести, що господарями 

у цій державі є ми – Чехи.... Власне тому просимо легіонерські організації, Народну гвардію та 

Стрілецькі організації долучитися до нас, і тим зміцнити нас у нашій боротьбі [ 25, с. 53 ]”. 

Організатори акції звернулися також до ФО Сокіл-Польно, яка делегувала на демонстрацію свого 

представника.  

Активність генлейнівців та ситуація в Німеччині сприяли створенню різноманітних військових 

організацій. Так, у січні 1936 року виник Районний комітет безпеки, на початку лютого – Цивільна 

протиповітряна оборона у Польно, командиром якої став другий заступник старости ФО Сокіл-Польно 

К. Сазавскій  [12, с. 142-143]. Передбачалася також співпраця „Сокола” з філіями Союзу 

чехословацьких офіцерів у запасі.  

За аналогією до інших міст, наприкінці 1936 року у Польно йшла підготовка зі створення 

Народної гвардії (створена 10 січня 1937 року). У даному випадку ішлося про неполітичну організацію, 

яка мала готувати громадян до практичної оборони республіки. Членами гвардії ставали усі інституції, 

що займалися питанням безпеки у співпраці з армією та державними відомствами. Велике значення для 

безпеки населення мало створення ( передусім за сприяння „Сокола” ) у квітні 1937 року польнської 

філії Масарикової повітряної ліги.  

Із другої половини ХХ століття членська основа „Сокола” загалом була стабільною, помітного 

кількісного коливання не відбувалося. Статистичні дані 1936 року фіксують 237 дорослих членів ( 133 
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чоловіки і 104 жінки ). У 1937 році метрична книга налічувала 245 осіб ( 134 чоловіки та 111 жінок ). 

Протягом 1938 року до сокольських ідей приєдналося ще 240 нових прихильників ( 134 чоловіки та 106 

жінок ). Слід зауважити, що упродовж згаданих трьох років найбільший ріст членства спостерігається 

передусім у жіночих підрозділах [ 25, с. 62 ]. 

Демонстрацією готовності „Сокола” до захисту ЧСР від гітлерівської Німеччини став Х 

Загальносокольський з’їзд 1938 року, , котрий засвідчив, що: „Члени сокольської організації готові 

боронити цілісність і самостійність Чехословацької республіки, у початків створення та розбудови якої 

стояли” [ 8, с. 37 ]. У 1938 році у Польно, як і в інших містах республіки, поширюється повільна 

радикалізація публічного життя, спрямована на так звану авторитарну демократію, яка нерідко 

набирала фашизуючих тенденцій. Досить часто доходило до суперечок і взаємних звинувачень між 

членами окремих політичних партій і спілок. Партії правої сторони політичного спектра об’єдналися в 

Партію народної єдності. 11 грудня 1938 року соціал-демократи у співпраці з деякими народними 

соціалістами створили Народну партію праці. Ці дві новостворені інституції і мали представляти 

обмежене політичне життя у так званій другій, Післямюнхенській, республіці. Однак діяльність 

сокольських організацій не втратила свого сенсу і після 15 березня 1939 року – розпаду Чехословацької 

держави та німецької окупації Чеських земель, оскільки низка соколів активно залучилася до 

визвольного руху. 

Отож, підсумовуючи, варто зауважити, що роль Сокольської організації була доволі значимою. 

Із виникненням спілки відбулося пожвавлення публічного життя в країні. Члени „Сокола” завжди були 

присутні під час проведення маніфестаційних зібрань на підтримку народних 

(національних) інтересів та ідей. Окрім розвитку спортивних тренувань, сокольські організації 

просували завдання народної емансипації, які часто мали політичний підтекст. Значимим був ідейний 

вплив „Сокола” на чехословацьку суспільну думку, спрямовану на користь нової республіки. Соколи, 

які з ентузіазмом долучилися до перевороту 28 жовтня 1918 року як його найвірніша військова 

складова, відіграли визначну роль у творенні, удосконаленні та зміцненні чехословацької державності 

досліджуваного періоду. Водночас поряд із легіонерами урядові кола використовували сокольську 

організацію для підтримки армії, четництва та поліції.   
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